



安全理事会主席声明

安全理事会主席在 2000 年 11 月 14 日安全理事会第 4221 次会议上，就安理会审议的题为“格鲁吉亚局势”的项目，代表安理会发表声明如下：

“安全理事会审议了秘书长 2000 年 10 月 25 日关于格鲁吉亚阿布哈兹局势的报告 (S/2000/1023)。

“安全理事会欢迎秘书长特别代表，在作为调解者的俄罗斯联邦以及在秘书长之友小组和欧洲安全与合作组织的密切合作下，努力推动格鲁吉亚与阿布哈兹双方在各级的接触。安理会赞赏地注意到，此类接触有所扩大，促成双方最近就执行具体合作项目问题举行了一系列会议并采取了步骤。安理会注意到协调理事会第十一次会议的召开，敦促进一步振兴这一机制。安理会对乌克兰政府愿于 11 月底在雅尔塔召开第三次建立信任措施会议表示欢迎，并注意到一次及时、成功的会议对和平进程所能作出的重要贡献。

“但是，安全理事会深为关切地注意到，双方仍未能达成一项全面的政治解决办法，包括解决阿布哈兹在格鲁吉亚国内的政治地位问题。安理会呼吁双方、尤其是阿布哈兹方面立即努力克服僵局，并敦促双方全力以赴争取不再拖延地取得实质性进展。在这方面，安理会坚决支持秘书长特别代表在秘书长之友小组支持下为解决阿布哈兹未来的宪法地位问题而作的努力，尤其支持特别代表打算在不久的将来向双方提出一份文件草案，内载关于第比利斯和苏呼米权限分配问题的建议，作为就此问题进行有意义谈判的基础。

“安全理事会呼吁双方在最近的将来商定和采取具体步骤，以便执行有效措施，保障行使无条件的回返家园权利的难民和国内流离失所者的安全，尤其必须紧急解决自发返回加利地区的人地位不明确和无保障的问题。因此，安理会敦促双方开展真诚谈判以解决此事的具体方面，不要把这一问题与政治挂钩。在这方面，安理会与秘书长一样鼓励阿布哈兹方面表现出必要的政治意愿，解决该地区学校格鲁吉亚语文教育的问题，并为这些学校找到所需的资源，秘书长指出，这可能直接影响到季节性移徙该地区的人数。

“安全理事会欢迎在格鲁吉亚政府、联合国开发计划署、联合国难民事务高级专员办事处、人道主义事务协调厅和世界银行为确保国内流离失所者有权与所有其他格鲁吉亚公民享受同等待遇而执行的政策框架内取得的成就。

“安全理事会注意到，在报告所述期间，联合国格鲁吉亚观察团（联格观察团）负责地区的局势虽不稳定，但大体仍然平静。安理会欢迎为缓和紧张局势和加强双方信任而作的一切努力，尤其是特别代表的努力。安理会敦促双方密切合作打击犯罪活动，并改善各自执法机构的工作。

“安全理事会强烈谴责杀害联合国苏呼米人权办事处法律助理祖拉布·阿奇巴先生的行为，回顾阿布哈兹方面曾承诺向联格观察团全面通报这一罪行的调查情况，敦促阿布哈兹方面就此事作出说明。安理会还谴责劫持联合国人员及人道主义人员的行为。在这方面，安理会回顾 1994 年 12 月 9 日通过的《联合国人员和有关人员安全公约》和 2000 年 2 月 10 日的主席声明（S/PRST/2000/4）所载的有关原则。安理会呼吁双方不采取会加剧当地紧张局势的任何行动，并确保联格观察团人员的安全。

“安全理事会欢迎联格观察团和独立国家联合体集体维持和平部队（独联体维和部队）继续为稳定冲突区局势作出贡献，注意到联格观察团与独联体维和部队仍然保持密切的工作关系，强调它们在执行各自任务时必须继续并加强积极合作与协调。安理会呼吁双方履行义务，防止违反 1994 年 5 月《关于停火和部队隔离的莫斯科协定》（S/1994/583，附件 1），以及可能对联格观察团、独联体维和部队和其他国际人员的生命和安全构成威胁的行动。”